

### 政务简报

▲4月9日,市委常委、市委统战部部长徐红主持召开市委统战部机关党的工作暨纪检工作会议,强调要锤炼品格强忠诚、深学细悟强思想、夯基固本强组织、发挥作用强担当、正风肃纪强生态、履职尽责强保障,推动机关党建高质量发展。(贵阳日报融媒体中心记者)

4月12日起——

## 环城快铁公交化运营线路 拓展至龙洞堡站和贵阳东站

本报讯 4月11日零时起,全国铁路将实行今年第二季度列车运行图。从4月12日开始,贵阳市域环城快铁将有4趟列车经停龙洞堡站、贵阳东站,标志着贵阳环城快铁首次将公交化运营列车(线路)拓展至贵阳东北方向的龙洞堡、贵阳东两站,更好满足群众便捷换乘出行需求。

贵阳环城快铁位于贵阳贵安境内,全长120多公里,由东北环和西南环两大部分组成。按照顺时针方向,全线依次设贵阳北、贵阳东、龙洞堡、双龙南、孟关、花溪南、花溪大学城、党武、天河潭、湖潮东、芦官、贵安、花溪西、金华镇、金阳南、金阳、白云西、白云北等18个车站。线路连通贵开城际铁路、沪昆高铁、贵广高铁、贵南高铁、成贵高铁、安六高铁、渝贵铁路等7条线路,形成以贵阳为中心,辐射开阳、凯里、都匀

(荔波)、六盘水、毕节、遵义、铜仁等周边重要城市的“一环七射”枢纽格局。

2022年3月30日,贵阳环城快铁开通运营,当时由于受相关条件所限,环城快铁列车并未经停贵阳东、龙洞堡两站。

此次铁路调图后,贵阳北往返贵阳东的20趟环线动车中,将有4趟列车经停龙洞堡站、贵阳东站,其中,均经停这两站的有1趟,为S5363次;经停龙洞堡站的有4趟,除S5363次外,还包括S5364次、S5361次、S5362次。

这4趟列车开行后,龙洞堡、贵阳东两站正式进入环城快铁运营范围,贵安站至龙洞堡站区间可往返直达,助力优化贵安新区交通网络;更好发挥环城快铁“一环七射”功能,提升运输效率,便利沿线居民快捷、高效出行。

(贵阳日报融媒体中心记者 曾索)

从“无人管”到“一起管”——

## 两区交界处的这个垃圾堆被“认领”了

因地处云岩、南明交界,贵阳市东山附近一交叉路口的垃圾堆落入监管“盲区”,半年多无人清理。对此,经“融媒+督查”工作组督促和贵阳市综合行政执法局积极调度,云岩、南明相关部门现场厘清责任,该区域垃圾终于从“无人管”变为“一起管”。

### 垃圾无人清运,周边居民叫苦

周女士所在的教师新村,属于南明区水口寺街道月亮岩社区。她告诉“融媒+督查”工作组,她家单元楼紧挨着月亮岩路与晒田坝路交叉点,路口堆放的垃圾一直没人管,“随着天气渐热,垃圾散发的臭味飘得满屋都是,左邻右舍窗户都不敢开,人特别难受。”周女士说。

“一直有人在这里丢垃圾,但清运不是很及时,经常要个把月才有人来拖走。”附近居民项先生告诉工作组,自2023年7月底开始,这里的垃圾一直没人清运,慢慢堆成了一座“垃圾山”,让周边居民苦不堪言,大家都希望相关部门早日清理,还居民干净整洁的生活环境。

### 地处交界,相邻街道均不“认领”

3月26日上午,“融媒+督查”工作组现场看到,在月亮岩路与晒田坝路交叉点有一块印着“月亮岩路”的路牌,路牌下方堆满了各种各样的垃圾,占地约20平方米。这些垃圾小到塑料袋、建筑废料,大到旧床垫和废弃的电瓶车,全部沿路边堆放,不时有人在垃圾堆中翻找可回收的物品。

南明区水口寺街道月亮岩社区居委会书记丁冰告诉工作组,虽然道路叫月亮岩路,但并不在南明区管辖范围,应该

由云岩区管辖。由于受垃圾影响的居民主要是月亮岩社区居民,他们多次对这些垃圾进行清运,但不久后又堆满了。

工作组在教师新村4号平安院门口看到了南明、云岩两区分界线的路牌。随后,工作组又分别找到云岩区黔灵镇西瓜村、文昌阁街道东山居委会,双方也表示该处垃圾堆不在其管辖范围。

### 市综合行政执法局调度划清责任

这处位于两区交界的垃圾堆,究竟归谁管?这一问题也引起了贵阳市综合行政执法局的高度重视。3月28日,该局先安排云岩区环卫站对堆放垃圾进行了及时清运。

与此同时,针对该处垃圾的管理问题,3月29日,云岩和南明两区的综合行政执法局、环卫站以及属地街道办事处相关负责人进行现场协商。

经协商,由于附近居民已形成在此处丢垃圾的习惯,为确保长效管理,一方面,由南明区水口寺街道办负责该交叉路口的管理和宣传,告知居民禁止在此丢弃建筑垃圾,一旦发现,由该街道办协同社区居委会及时清理;另一方面,由云岩区环卫站在附近设置垃圾桶,引导居民将生活垃圾入桶,由该站负责清理大件垃圾和生活垃圾。

对于相关部门的协调处置,居民项先生表示满意,同时也希望相关部门后续能落实到位。

截至4月7日,记者了解到,该处垃圾已清理干净,并未继续形成新的垃圾堆。

贵阳日报融媒体中心记者 贺孝翔 欧阳春城 宋培璐

破获刑事案件1.1万余起、查处治安案件4.5万余起……

# 平安贵州冬季行动 助推治安形势持续向好

本报讯 近日,记者从省公安厅召开的新闻发布会上获悉,平安贵州冬季行动期间,全省公安机关共破获刑事案件1.1万余起,查处治安案件4.5万余起,抓获一批犯罪嫌疑人,全省刑事警情、治安警情持续下降,刑事案件破案数、治安案件查处数持续上升,全省社会治安形势持续向好。

严打电信诈骗,抓获犯罪嫌疑人760人,为群众追回被骗资金1155万余元,全省电信网络诈骗案件发案数同比下降13.83%。全省公安机关采取短信、电话等方式,对238万余名潜在受骗对象开展预警劝阻,对1.9万余名紧急高危预警对象开展见面劝阻,及时拦截群众被骗资金1371万余元。

紧盯交通事故预防“减量控大”核心指标,确保了全省道路交通安全形势持续向好,全省道路交通事故起数、死亡人数同比分别下降7.24%、2.34%,重特大以上交通事故、多车追尾恶性交通事故、长时间大范围交通拥堵、涉及客运危化物品车辆致人伤亡事故“零发生”。针对网络谣言多发、扰乱网络空间

秩序等突出问题,按照“以打开路、以打促治”的工作思路,坚持依法打击和综合治理相结合,共侦办网络谣言案件105起,处罚109人,批评教育118人。对网络平台开展执法检查25家次,督导网络平台清理网络谣言信息300余条,关停违法违规账号23个。(贵阳日报融媒体中心记者 李伟)



## 市政务服务中心学习贯彻市委十一届八次全会精神 强化政务服务“数字治理”能力

本报讯 近日,贵阳市政务服务中心召开相关会议,传达学习贯彻市委十一届八次全会精神,要求市政务服务中心全系统深入学习贯彻全会精神,坚定不移推进数字活市战略,强化政务服务“数字治理”能力,继续擦亮“贵人服务”品牌。

会议指出,政务服务要紧盯企业、群众需求,以“五个一办”统揽政务服务全局,全力推动“一表办”“一网办”“一窗办”“一次办”和“一站办”,以便利群众和服务企

业为出发点,在城镇建设“15分钟政务服务圈”,在农村党群中心融入政务服务功能,实现群众办事身边办。在产业园区布局政务服务网点,在市县两级政务服务大厅建设“企业之家”,提升“企业之家”数字化水平,为企业办事营造良好环境。截至目前,9个市级、23个区(县、开发区)级政务服务大厅,140余个乡镇(街道)、1600余个村(居)党群服务中心已全部设立政务服务网点。同时探索在城区与银行合作打造“15分钟

政务服务圈”银行便民服务站,已在观山湖、南明、云岩三区率先试点,试点成熟后拟在全市所有工行网点推广应用。

会议要求,要以数字化转型为抓手,推动政务服务质量和政府治理能力的现代化。进一步扩大“一网通办”服务范围,建立省市县三级网

上服务监测调度机制,提升网上政务服务实际办成率。推进网上服务从“可办”向“好办”升级,深化线上线下一融合,拓展网上服务渠道,探索线上身份核验、视频勘验、数字监测等特色服务,全力打造人民满意的服务型政府。(贵阳日报融媒体中心记者 张薇)

## 学习贯彻市委十一届八次全会精神



## “爱心手牌” 便利办事老人

为实施政务服务“智能运营提升工程”,持续提升政务服务便利度,日前,南明区政务服务中心对大厅取号系统进行“适老化”改造,通过升级爱心排队取号功能、新增智能化叫号提醒“爱心手牌”设备、梳理爱心叫号流程等举措,专为70岁以上老年群体和特殊人群提供更加人性化的叫号提醒服务。

自“爱心手牌”上线启用以来,日均服务达60余人(次),在很大程度上解决了老年群体办事找不准窗口、听不清叫号等问题,不仅给予特殊人群办事的便捷性,同时也提升了窗口的服务效率。

视觉中国/供图

上图为4月9日,在南明区政务服务中心自然人大综合窗口,工作人员为老年人办理医保业务。

右图为4月9日,在南明区政务服务中心自然人大综合窗口,一位老年人正通过“爱心手牌”的振动和叫号提醒到相应窗口办理业务。

## 全国党媒短视频助力乡村振兴研讨会 暨百家党媒看菏泽活动启动

本报讯 人间四月天,相聚牡丹城。4月9日,全国党媒短视频助力乡村振兴研讨会暨百家党媒看菏泽活动启动。

本次活动由中国报业协会、中共菏泽市委宣传部主办,中国报业协会融合发展中心、菏泽日报社承办,是2024菏泽牡丹节系列活动之一,旨在探索如何在智媒时代利用短视频助力乡村振兴

、提升短视频内容质量、推动短视频发布平台更新迭代等。

据了解,菏泽市以牡丹闻名,具有独特的文化资源和产业优势,农业兴旺、农村宜居、农民富足,处处展现出乡村振兴的美好画卷。参加活动的全国媒体人士将用镜头记录美好瞬间、定格精彩画面,用更多“沾泥土、带露珠、冒热气”的短视频,帮助菏泽讲好乡村振兴故事。同

时,围绕“短视频助力乡村振兴”主题,共同研讨可视化新闻报道的新方向、新目标;探讨党报短视频速度与质量、大流量与正能量之间的关系等话题,积极为媒体短视频发展建言献策、贡献力量。

在当天的主题分享阶段,快手科技副总裁罗林以《短视频助力乡村振兴》为题、徐州报业传媒集团党委书记、社长卢波以《报业转型,助力可持续发

展》为题进行了分享,菏泽相关部门负责人就牡丹产业发展、“短视频+直播”带动产业创新、工笔牡丹助力乡村振兴等进行了交流。

活动期间,与会嘉宾将走进“中国牡丹之都”,赏国色牡丹、游水浒故里、着华裳汉服、看乡村振兴图景,共同讲好菏泽“后来居上”新征程中的生动故事。(贵阳日报融媒体中心记者)



## 清明雅韵润人心

近日,“清明雅韵·乐诵共鸣”——2024年“我们的中国梦——文化进万家”文艺演出在乌当区文化馆剧场举行,100余名观众到场欣赏。活动由贵阳市群众艺术馆主办,乌当区文化馆承办,旨在将语言艺术与民乐演奏相融合,让群众在欣赏演出的同时,感受到中华优秀传统文化的魅力,进一步推动公共文化服务的创新与发展。图为演出现场。

贵阳日报融媒体中心记者 黎荣摄



(上接1版)

不误农时、不误农事。据介绍,4月底,示范田的秧苗将开始移栽,并于5月上旬全部完成,在科技的助力下,可以预见,今年又将是一个丰收年。

贵阳贵安以龙宝大坝为试点,探索“龙头企业+村集体经济+新型经营主体+农户”的联耕联种联营模式,让生产成本有效降低,粮食产量大幅提升,而且农民、经营主体、村集

体的收入都得到增加,实现了一举多赢。市农业农村局有关负责人表示,下一步,将持续推进“龙宝种粮”模式实践,并根据贵安实际情况不断进行调整和优化,确保实现可复

制、可推广,逐步在贵阳贵安扩大模式运用范围,坚决守牢粮食安全底线,提高粮食单产水平,增强粮食生产和供给能力。

贵阳日报融媒体中心记者 李佳旭